

## 语文试题

注意事项:

1. 答卷前, 考生务必将自己的姓名、考生号、座位号等填写在答题卡上。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其它答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后, 将答题卡交回。

### 一、现代文阅读 (35 分)

#### (一) 现代文阅读 1 (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

##### 材料一:

中国古代文论史上的“文如其人”命题, 往往具有“实然”“应然”双重意义, 既在于儒家思想及文人普遍观念对“文”之反映、认识功能的信赖, 也在于儒道两家共同标举的“贵真”理想。

在中国古代“文如其人”说的支持者中, 在“实然”认定外, 还赋予该命题“应然”意义者, 比比皆是。叶燮所说的“诗是心声, 不可违心而出, 亦不能违心而出”如此; “言, 心声也; 书, 心画也。心声心画, 吾辈正赖有此留天地间互相参验者”亦如此。在这里, 笔者更为关心的是, 上述“实然”“应然”的判断是如何产生的? 回答此问题, 我们需要对两者的思想基础分别进行追寻。

尽管在具体表达时, “文如其人”命题往往也包含对“文”的审美形态的描述, 但它主要的阐释目的, 终归在于肯定“文”承载创作者人品、思想情感或个性气质等信息的有效性。而在中国传统儒家思想诸多根深蒂固的观念中, 恰有一种与此息息相关, 那就是承认并重视“文”尤其是自作之文的反映、认识功能。儒家诗学经典文献中的相关表述, 可谓该观念的典型体现。《诗大序》中的“诗者, 志之所之也, 在心为志, 发言为诗, 情动于中而形于言”, 至少是在认定, 诗能够反映创作者的思想情感。除此之外, 孟子的被众多后学奉为圭臬的认识方法——“以意逆志”, 实际上也包含着上述事实判断。孟子认为, 解读诗的人不要拘于文字而误解词句, 也不要拘于词句而误解原意, 要用自己切身的体会去推测作者的本意。这一观点无疑有对正确发挥解读者主观能动性的肯定与期待; 此外, 还有一点比较隐蔽, 那就是对语言文字反映、认识功能的认可。因为在对该方法的表述中, 孟子否定的仅仅是认知主体不恰当的理解方式, 而绝不是作品承载“志”的真实性——“以意逆志”成立的前提之一, 正是“志在文中”; 若非如此, 即便解读者“知人”能力再强, 也是无处应用的。当然, 除了上述儒家经典文献, 在古人其他常见表达中, 文的这类功能也一再被确认。众所周知, 所谓“读其书, 想见其为人”是被古人多次重复的心愿, 这其中潜藏的, 是对作品能够承载作者情志、个性的肯定。而《汉书·司马迁传》

所载《报任安书》中的“藏之名山，传之其人”，则不单关注着“文”对德性或声名的传播，还表达出对“文”之展示自我情感、个性的信赖。在这类观念中，具备上述功能的“文”已不仅是一种认知工具，更是异代之人有所感而相通的桥梁、创作者精神永存的保证。显而易见，将“文”等同于反映、认识创作者个人信息的可靠媒介，乃是被经典著作及文人反复确认的真理性认识。既然如此，“文如其人”命题能够得到长久的拥护，绝非偶然。

除“客观事实认定”一端外，在“人”与“文”的“应然”层面，“文如其人”命题同样存在深厚的思想基础。在这个层面，“文如其人”表达的是“背真”的一种理念，即文、人一致是理应追求的境界，而“真”正是古代文论一以贯之的价值尺度。总体来说，中国古代文艺观中的“真”，一方面要求作家真诚地表达真实的思想情感，一方面要求作品具备完满呈现作者真情实感的水平。如果说后者是对作品客观效果的考虑，其实现程度尚不完全取决于作者的主观愿望；那么前者就是对创作者主观动机的要求，即要求作家无论创作水准怎样，至少理应保证内容的真实、表达态度的真诚。这两点原则上人人皆可实现，若不能做到，为人为文就均不足取。就文论史事实来看，《易传·文言》中的“修辞立其诚”，《礼记·表记》中的“情欲信，辞欲巧”，就已包含了对“真”原则的自觉确认。而后世即便是格外重视形式风格的文人，也是绝不背弃该原则的。不难看出，当“真”成为古代文人立身、为文的普遍追求时，在他们心中，同样标举该理想的“文如其人”也就必具有“应然”意义了。

综上所述，即便存在“言不尽意”说这类对立观念，“文如其人”命题仍具备坚实的思想基础。

(摘编自徐楠《“文如其人”命题探微》)

#### 材料二：

中国古代诗学以“文如其人”说作为风格论的核心命题。这一命题既从先秦时期孟子开创的“知人论世”“知言养气”的批评传统导出，也在魏晋时期的人物品藻之风中得到支撑，最终发展为“以气论文”的风格学说，形成了以诗观人、以人论诗的批评传统。

西方的“风格即人”说出现较晚，是在超越了以修辞特点论风格之后，才真正关注艺术家的气质个性与其作品的艺术风格的内在联系的。歌德曾指出：“一个作家的风格是他的内心生活的准确标志。所以一个人如果想写出明白的风格，他首先就要心里明白；如果想写出雄伟的风格，他也首先就要有雄伟的人格。”

耐人寻味的是，“文如其人”与“风格即人”这两个十分相近的风格论命题产生于东西方两个各自独立发展的文化系统和原创性诗学体系，又在比较视域中成为中西诗学风格论汇通性的鲜明表征。两个命题植根于不同的文化土壤，运用不同的例证和表述方式，却共同揭示着文学风格的内在特性，也从一个侧面揭示了“共同的文学规律”。当然，这两个命题只是相近而非相同，钱锺书曾经做过辨析，认为文如其人“乃读者由文以知人”，而风格即人“乃作者取诸己以成文”。这种内在差异的存在恰恰显示出其间互识和互补的可能性，也体现着不同民族诗学并非趋同的独特性。

1. 下列对材料相关内容的理解和分析, 正确的一项是 (3 分)
- A. 材料一认为, “文如其人”的论说有着深厚的思想基础, 但综合来看应质疑其合理性, 即“文未必如其人”。
  - B. 材料一将“文如其人”的要义——作品能够反映作家的人品、思想情感或个性气质等表述均纳入了考察范围。
  - C. 先秦时期的“知人论世”说在发展过程中吸收了魏晋时期人物品藻之风的养分, 最终形成了成熟的“文如其人”说。
  - D. 西方的“风格即人”说比修辞特点论风格更加客观, 真正关注作家的气质个性与其作品的艺术风格的内在联系。
2. 根据材料内容, 下列说法不正确的一项是 (3 分)
- A. “文如其人”是中国古代文论史上的重要命题, 通过思考其特质, 我们能够获得文学研究方法上的启示。
  - B. 沈德潜说: “读太白诗, 如见其脱屣千乘; 读少陵诗, 如见其忧国伤时。”这种看法与叶燮的判断意旨相合。
  - C. “以意逆志”/“志在文中”等学说, 为“文如其人”命题能够得到学界长久的拥护提供了非常有力的支撑。
  - D. 东西方不同的文化系统和诗学体系带来的“文如其人”说和“风格即人”说的互识和互补, 造成了两种学说的差异。
3. 结合材料内容, 下列选项中不能支持“文如其人”观点的一项是 (3 分)
- A. 从《汉书》“诗可以观风俗, 知薄厚”可知, 通过诗可以认识创作者的情感、心理, 进而合理推断民风与政治状况。
  - B. 《文心雕龙》中“为情造文”“为文造情”两句, 对“文”与“人”的关系进行高度概括, 这一见解堪称深刻。
  - C. 刘勰论汉末建安之诗文风格为“观其时文, 雅好慷慨, 良由世积乱离, 风衰俗怨, 并志深而笔长, 梗概而多气也”。
  - D. “举杯邀明月, 对影成三人”, 反映出李白诗意的生活, 而他多愁善感的情怀渗透在作品中, 透露出浪漫的气息。
4. 请简要分析材料二的论证思路。 (4 分)
5. 《尚书·尧典》说“诗言志”, 《礼记·表记》说“情欲信”。请结合材料一, 谈谈你对此的理解。 (6 分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

抉择 张爱国

客栈的门被轻轻敲了一下。我爷爷大惊，紧捂口鼻，一只眼贴上门缝。外面，除了风雪声，黑灯瞎火的，什么也看不见。

“张老板，在吗？我从城外来。”声音很低也很平静。听到“城外”，我爷爷不知道怎么就拉开了门。来人不高，不胖，很精干，握住我爷爷微微颤抖的手，低声道：“谢谢同志。哦，我可以称呼您同志吗？”

我爷爷略显迟疑：“长官……”

“别，我姓范，叫我老范。我还叫你张老板。”老范说话很干脆，“张老板，客栈里没有住客吧？请给我一间房，能容我一人就中。这是房费。”老范将两块大洋塞进我爷爷手里。

“不，不……”

“有住客？”老范立马有了警惕。

“城都被你们围了一个多月了，外乡人哪里还住得起店？”我爷爷将两块大洋往老范手里回塞，“这个不要，你们也是为了……”

“所以你更得收下。”老范将大洋摁到我爷爷掌心，“四十八天了，别说外乡人，你们也不好过哦。没办法啊，这么一座千年古城，炮火一开，我们都是历史和民族的罪人。”

“我懂。青沙城的人都懂。”我爷爷将老范领上二楼最东头的房间；两人的脚步都轻得没有一点儿声音。关上门，我爷爷要给老范送瓶开水泡泡脚，被老范制止：“不用，习惯了。”老范拍拍我爷爷后背：“张老板，你能让我进来，就能为我保密，是吧？”

我爷爷木讷地点了点头，轻手轻脚地走回楼下，隐隐觉得刚才不该让这个人进来。他此时能从城外进入城内，说明绝非一般人物。他的到来对自己意味着什么呢？我爷爷不由地害怕。

“铃”，铃声非常低，却惊得我爷爷一大跳，房里哪来的铃声？

“铃，铃”，我爷爷立即知道了铃声的来源，全身的汗毛立马竖立。四五年没用了，那个很难引人注意的铃铛已落满灰尘，那根从楼上穿壁而来的丝线也落满灰尘，正被轻轻牵动着。“他来了？什么时候来的？”我爷爷紧捂猛烈跳动的胸口，蹑手蹑脚走上三楼最西头那间房前，轻轻触碰门头隐蔽的小钉子。门悄无声息地打开了。

房内温暖如春。魏鸣之倚在大床上，手里捧着烟枪——烟枪换了，周身镶嵌着红蓝宝石。“子林兄，外面如何？客栈里如何？有无异样？”魏鸣之吐一口烟圈。

“没，没……”我爷爷知道魏鸣之的厉害，愈发紧张。

“咔！”魏鸣之一只手继续捏着烟枪，另一只手变魔术般举着一把手枪，子弹也被推上了膛，枪口对准我爷爷的眉心：“张老板，别和我要心眼儿。”

我爷爷反而平静了——与魏鸣之打交道这么多年，受到他不小的影响，越是紧急时刻越表现得平静。“鸣之兄，哦，长官，我可以请你离开这儿吗？这是我的客栈，你入住经过我同意了吗？按你们的法律，我有权这么做。”

语文试题 第八部分

魏鸣之手腕一闪，手枪不见了，坐起，向我爷爷微微一抱拳：“子林兄勿当真，兄弟不过开个玩笑。子林兄，并非兄弟信不过你，实在是兄弟重任在身，不可有丝毫差错。不瞒子林兄，不出三日，兄弟我，我们，就大功告成，城外那些……”

“明白。鸣之兄一到，我就知道非关重大。我也明白，鸣之兄一出手，局势就会逆转。”我爷爷淡淡地说。

“张子林，不是你，我早已死于日本人之手，故而你也是抗日英雄。然，此时同样国难当头，你若胆敢有丝毫背叛，我魏鸣之的子弹是不认人的！”魏鸣之说着从保险柜里拿出一根金条，“子林兄，兄弟也只能如此相报了。子林兄放心，青沙城解围，全国秩序恢复后，兄弟和南京都不会忘记你。”

回到楼下，我爷爷愁死了，事情已经很清楚，老范和魏鸣之，一个城外，一个城内，正在领导一场针锋相对的重大行动。“魏鸣之当年孤身潜入被日本人占领的青沙城，与敌人展开殊死较量，身受重伤，是我冒着危险救他。可是，我不能成为罪人啊！”我爷爷终于咬了咬牙，走向二楼最东边的房间，默默念道，“鸣之兄，我并非背叛。我当年救你，是救英雄；现在，我是……”

补记：《青沙志》载，是夜，魏鸣之被捕。次日，解放军挫败青沙城守军一次重大阴谋。旋即，青沙城宣告解放。

（摘自《小小说月刊》，2021年第7期，有删改）

5. 下列对小说相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 老范坚持将两块大洋摁到“我爷爷”的手掌心，与后文希望“我爷爷”为他保密用意相同。
- B. 老范、魏鸣之在风雪之夜先后到来，这使“我爷爷”始终处于紧张害怕之中，慌乱无措。
- C. 小说在对话中多处使用省略号，其中蕴含着丰富的语意，给读者留下广阔的想象空间。
- D. 魏鸣之对“我爷爷”的称呼多变，能看出他对“我爷爷”既有试探、威胁又有安抚、利诱。

6. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 开头的环境描写用语简练，在写自然环境的同时，又营造出紧张的氛围，奠定文章的感情基调。
- B. 小说情节在冲突中展开，城外与城内的矛盾冲突引发了“我爷爷”的内心冲突，富有张力，引人入胜。
- C. 小说将解放青沙城这一重大事件聚焦于客栈，这与老舍的《茶馆》以茶馆为舞台展现社会沧桑巨变异曲同工。
- D. 小说正文结尾留有空白，又用补记的形式明确交代了故事的结局，与前文相互印证，突出了主题。

7. 小说的标题意蕴丰富，请简要分析。（4分）

9. 小说取材于解放战争时期，没有直接描写战火纷飞的战争场面，而是分写了“我爷爷”见到老范、魏鸣之的两个场景，这样安排有什么好处？请谈谈你的理解。（4分）

## 二、古代诗文阅读 (35 分)

## (一) 文言文阅读 (本题共 5 小题, 20 分)

阅读下面的文言文, 完成 10~14 题。

文本一:

宣宗宣德元年, 礼部进《藉田仪注》, 上观之, 谓侍臣曰: “先王制籍田, 天子率公卿躬乘耒耜, 贵有实心耳。不然, 三推五推, 何益于事!”侍臣曰: “先王制礼有本有文, 苍生之福也。”户部奏青州借官粮赈饥, 乞复勘, 然后给。上曰: “民饥无食, 当如拯溺救焚, 即命就便分给。”

三年六月, 上谕朝臣: “贪浊奈何?”杨士奇对曰: “贪风始永乐末, 今更甚。太宗尝数疾不视朝, 息从之臣, 请托贿赂, 公行无忌。”杨荣曰: “当是时, 惟方宾有贪名。”上即顾荣问: “今日贪者谁甚?”对曰: “莫甚刘观。”士奇曰风宪所以肃百僚宪长如此则不肖御史皆效之御史奉巡四方则不肖有司皆效之上叹息曰除恶务本顾观去谁代观者 士奇曰: “通政使顾佐廉公有成。”荣曰: “佐为京尹, 禁防下吏, 政清弊革。”上喜曰: “顾佐乃能如是!”阅数月, 乃命观巡阅河道, 而以佐代之。寻下观狱。

上与侍臣论历代户口盛衰。上曰: “户口之盛衰, 足以见国家之治忽。其盛也本于休养生息, 其衰也必有土木兵戈。汉武承文、景之余, 炀帝继隋文之后, 开元之盛, 遂有安史之乱, 岂非恃富庶不知儆戒乎? 汉武末年乃悔轮台, 炀帝遂以亡国, 玄宗卒至播迁, 皆足为世大戒。”

九月庚戌朔, 驻跸蓟州, 进州官谕之曰: “此汉渔阳郡也。昔张堪为政, 民有乐不可支之谣, 尔曹勉之!”又进耆老谕曰: “今岁丰稔, 无他虞, 善训厉子孙, 务礼义廉耻, 毋安温饱自弃。”

四年春, 上召大学士杨溥谕曰: “朕每念创业难, 守成不易, 夙夜惓惓。今幸百姓稍安, 顾祸乱生于不虞。迩来群臣好进谀辞, 令人厌闻, 卿宜勉辅朕。”溥顿首谢: “臣不敢忘报。”上曰: “直箴朕过, 报朕多矣。”溥又顿首谢曰: “直言求之非难, 受之为难。”上曰: “然。”

(选自《明史纪事本末·仁宣致治》)

文本二:

赞曰: 即位以后, 吏称其职, 政得其平, 仓庾充羡, 闾阎乐业。盖明兴至是历年六十,气渐舒, 蒸然有治平之象矣。

(选自《明史·本纪九》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 士奇曰 / 风宪所以肃 / 百僚宪长如此则不肖 / 御史皆效之 / 御史奉巡四方则不肖 / 有司皆效之 / 上叹息曰 / 除恶务本 / 顾观去 / 谁代观者 /
- B. 士奇曰 / 风宪所以肃 / 百僚宪长如此 / 则不肖御史皆效之 / 御史奉巡四方 / 则不肖有司皆效之 / 上叹息曰 / 除恶务本 / 顾观去 / 谁代观者 /
- C. 士奇曰 / 风宪所以肃百僚 / 宪长如此 / 则不肖御史皆效之 / 御史奉巡四方 / 则不肖有司皆效之 / 上叹息曰 / 除恶务本 / 顾观去 / 谁代观者 /
- D. 士奇曰 / 风宪所以肃百僚 / 宪长如此则不肖 / 御史皆效之 / 御史奉巡四方则不肖 / 有司皆效之 / 上叹息曰 / 除恶务本 / 顾观去 / 谁代观者 /

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 宣宗，明朝皇帝朱瞻基的庙号。庙号是皇帝死后在太庙中被供奉时所称的名号。
- B. 籍田，天子率臣子亲自耕田的典礼，又指天子征用民力耕种的田，本文指后者。
- C. 庚戌朔，指庚戌日初一这天。这与《登泰山记》中“戊申晦”的纪日法相同。
- D. 阖闾，原指古代里巷内外的门，也用来指平民居住的地区，文中代指百姓。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 永乐末年，一些官员公开行贿受贿，贪腐之风盛行。杨士奇和杨荣一致认为顾佐廉正有威名，可以取代刘观，这与明宣宗的想法不谋而合。
- B. 汉武帝和隋炀帝，或穷兵黩武，或大兴土木，致使户口衰减，国家动荡，甚至社稷覆亡，明宣宗认为他们都是后世治世的鉴戒。
- C. 汉代的张堪担任渔阳郡太守时，百姓安居乐业，当地传唱民谣以颂扬他。明宣宗告诫蓟州官吏，要努力向张堪学习。
- D. 明宣宗深知创业艰难，守成不易，日夜忧思国事。当天下逐渐安定时，群臣多有阿谀之辞，明宣宗对此表示厌恶，希望贤臣全力辅佐他。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 民饥无食，当如拯溺救焚，即命就便分给。
- (2) 今岁丰稔，无他虞，善训厉子孙，务礼义廉耻，毋安温饱自弃。

14. 请结合文本一简要概括明宣宗的特点。（6分）

## (二) 古代诗歌阅读(本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首唐诗, 完成 15~16 题。

武威<sup>①</sup>春暮闻宇文判官西使还已到晋昌<sup>②</sup> 岑参

片雨过城头, 黄鹂上戍楼。

塞花飘客泪, 边柳挂乡愁。

白发悲明镜, 青春换敝裳。

君从万里使, 闻已到瓜州。

[注]①武威: 今甘肃凉州。②晋昌: 今甘肃瓜州, 在武威西北一千余里。

15. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是(3分)

- A. 本诗与李白的《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》都表达了对朋友的关切之情, 本诗感情更丰富。
- B. 首联用淅淅沥沥的春雨和明艳的黄鹂, 营造了清新明丽的意境, 为下文抒发感情作了铺垫。
- C. 尾联既有好友出使归来的喜悦, 又有自己滞留边塞、归日无期的伤感, 含蓄蕴藉, 意味深长。
- D. 本诗首联以景起笔, 颔联情景交融, 颈联由景到人, 尾联以事作结, 脉络清晰又富于变化。

请赏析颔联中“飘”与“挂”二字的妙处。(6分)

## (三) 名篇名句默写(本题共 1 小题, 6 分)

补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) “观今宜鉴古, 无古不成今”, 贾谊在《过秦论》中指出秦朝灭亡的原因是

魏征在《谏太宗十思疏》中劝诫太宗吸取历史上王朝灭亡的教训, 指出要想国家安定,

(2) 屈原在《离骚》中经常用香花芳草来比喻高洁的品质, 对此, 我们可以从司马迁《屈原列传》中找到解释。

(3) 苏轼在《西江月·世事一场大梦》中提到“中秋谁与共孤光”; 在《念奴娇·过洞庭》中, 张孝祥也有类似的表达, 并体现冰雪一样明洁心胸的诗句是

## 三、语言文字运用（15分）

## （一）语言文字运用 I（本题共2小题，6分）

阅读下面的文字，完成18~19题。

①“饭圈”是粉丝群体因追逐同一偶像而结成的网络社群，②“饭”即“粉丝（fans）”，“圈”则体现了群体的边界和区隔。③“聚光灯下只一人，打灯台下千万人”。在产业发展驱动下出现的大批明星（ ），而粉丝们不加选择地以主观喜好代替客观评价，无理性、无底线追星。荒诞的追星方式背后，是商家和平台的诱导，他们无视社会责任，串起了各个利益集团，对粉丝特别是未成年粉丝的“钱袋子”进行反复④“收割”，（ ）。

当前，针对这些问题，中央网信办深入开展了“清朗·‘饭圈’乱象整治”专项行动。整治“饭圈”乱象，需要弘扬新风正气，需要全社会共同努力，（ ）。未成年人正处于人生的关键时期，学校、家庭和社会要积极引导青少年树立正确的偶像观，大力弘扬社会主义核心价值观，引导年轻人去追积极阳光、富有内涵的偶像。艺人、平台和企业，要发挥好各自的作用，遵纪守法、严以自律，以好的作品来打动人，让自己真正配得上粉丝的喜爱。相关部门更需要加强监管、协同发力，打出组合拳，在治标的同时，拿出治本之策，加强对演艺、经纪等行业的治理，对违法犯罪者依法严惩，营造（ ）的网络环境。

18. 依次填入文中括号里的词语，全都恰当的一项是（3分）

- |         |        |      |      |
|---------|--------|------|------|
| A. 良莠不齐 | 无所不为   | 扶正祛邪 | 浩然正气 |
| B. 良莠不齐 | 无所不用其极 | 扶正祛邪 | 风清气正 |
| C. 不稂不莠 | 无所不用其极 | 降邪从正 | 浩然正气 |
| D. 不稂不莠 | 无所不为   | 降邪从正 | 风清气正 |

19. 对文中四处引号用法解释最恰当的一项是（3分）

- |          |     |     |       |
|----------|-----|-----|-------|
| A. ①特殊含义 | ②强调 | ③引用 | ④特定称谓 |
| B. ①特定称谓 | ②引用 | ③强调 | ④特殊含义 |
| C. ①特殊含义 | ②引用 | ③强调 | ④特定称谓 |
| D. ①特定称谓 | ②强调 | ③引用 | ④特殊含义 |

## （二）语言文字运用 II（本题共2小题，9分）

阅读下面的文字，完成20~21题。

凡是读书的人，都想读出个名堂来，收到理想的效果。①？聪明的读书人绝不迷信书籍，把它作为单一的求知渠道，而是在阅读活的大自然、活的人类社会的基础之上，灵活机动地阅读那些对彼时最为迫切、最为有益的书籍。在读书的过程中，还要给思考留下余地。思想的产生不仅需要书籍的激发，还需要读者自身的思考。②，才能端正人生的要义，激发人生的潜力，并在此基础之上纵横拓新，继往开来！

反过来说，读书之大忌乃沦为读书柜、复印机；读书人最可悲的莫过于把自己的大脑蜕变  
为著作家们的跑马场、资料库。聪明的读书人善于把书作为捕捉信息、激活智能的一种利器；  
通过它进行聚焦、扫描，自己的智能结构始终处于最佳状态的社会适应力。这就是深得“蜂蝶  
兼采、嘉膳之和”要津的读书人读得得意、读得有效的根本原因。③，抑或是读书大家，  
要想从读书中真正获取切实的利益，概莫能外。

1. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）

- A. 通过它进行聚焦、扫描，自己的智能结构就始终处于社会适应力的最佳状态。
- B. 通过它进行聚焦、扫描，使自己的智能结构始终处于最佳状态的社会适应力。
- C. 通过它进行扫描、聚焦，使自己的智能结构始终处于社会适应力的最佳状态。
- D. 通过它进行扫描、聚焦，自己的智能结构就始终处于最佳状态的社会适应力。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每句不超过 15 个字。（6 分）

#### 四、整本书阅读（5分）（本题共 1 小题，5 分）

22. “差序格局”是费孝通先生在《乡土中国》中提出的重要概念，指在亲属、地缘等社会关系中，以自己为中心产生的亲疏远近的人际格局。这种格局能放能收，且随自己所处的时空变化而变化。请你从《红楼梦》人物贾政、王熙凤、香菱中任选一人，对“差序格局”进行具体分析。不超过 100 个字。（5 分）

#### 五、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

中国共产主义运动的先驱李大钊曾说过：吾人在世，不可厌“今”而徒回思“过去”，梦想“将来”，以耗误“现在”的努力。又不可以丢掉“过去”，目无“未来”，而只以“今”境自足。宜善用“今”，以努力为“将来”之创造。

“现在”的你正处在人生拔节孕穗的黄金时期，李大钊的这段话对你有怎样的启示？请结合自己的感悟和思考写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

## 一、现代文阅读

### (一) 现代文阅读 I

1. B 2. D 3. B

4. 材料采用分总式论证结构，先分说中国古代诗学“文如其人”和西方“风格即人”这两个命题，然后总体阐释了二者既共同揭示文学风格特性又体现独特性的观点。

5. “诗言志”指诗能够反映创作者的思想情感，侧重反映“文如其人”说“实然”的意义；“情歌信”指文章的内容应该真实，侧重反映“文如其人”说“应然”的意义；二者共同证明了“文如其人”命题的双重意义。

### (二) 现代文阅读 II

6. D

7. A

8. ①“我爷爷”面对城外与城内双方来者，最后选择站在以老范为代表的解放军一方。

②早期抗日战争时期，魏鸣之选择抗日成为抗日英雄，后期却选择站在解放军的对立一方。

③解放军为保护青沙城，没有发动直接战争，而是正确选择暗中布局，保护了千年古城，保护了传统文化。

④在私人感情与家国选择上，应该抛弃私人感情，而以家国为第一选择。

⑤在人生前进方向中，需要慎重，做出正确抉择，不要成为民族和历史的罪人。

9. 这样安排体现了作者在选材、组材上匠心独运。

①不直接描写战火纷飞的战争场面，而是选择两个不见硝烟的场景并分开叙事，以小见大，是以表面看似平静实则暗流涌动的现实来写异常严峻的战争形势，更有利营造战争无处不在的紧张氛围，从而多角度多层次塑造人物，突出主题。

②两个场景分开叙事塑造了老范和魏鸣之截然不同的人物形象，通过两个场景中老范、魏鸣之与爷爷的细节交流，比直接描写战场上的冲锋陷阵、英勇善战更能表现人物丰富、细腻的思想、精神世界，人物形象更加丰满、立体。

③不写战争场面，通过两个场景让作为亲历者的“我爷爷”，作为群众的一员，面对私人情感与家国情怀，做出正确抉择，突出了群众对革命的作用，丰富、突出了小说主题。

④这样处理，留下“空白”，尤其结合末尾“补记”部分，引人遐想，拓展了文章的艺术空间，增强了艺术表现效果；前后对比，在对比中增强文章张力。

(如有其它合理答案，可酌情给分。)

## 二、古代诗文阅读

### (一) 文言文阅读

10.C 11.B 12.A

13. (1) 百姓饥饿无粮，应当像拯救水火之中的人一样（救助他们），立即下令，要根据具体情况供给百姓粮食。

(2) 今年丰收，没有别的忧患，要好好的教诲勉励子孙，务求有礼仪廉耻之心，不要安于退缩而不知进取。

14. (1) 仁政爱民，休养生息 (2) 治理贪腐，任用清官 (3) 居安思危，从谏如流

## (二) 古代诗歌阅读

15. B

16.“挂”字描述了游子思乡之泪随塞外飞花漫天飘舞的情景，既营造了塞外暮春飞花飘零的悲凉氛围，又形象地突出客泪之多、乡愁之浓。“挂”字化无形的情感为有形的形象，仿佛乡愁挂满了边塞的杨柳树，具体形象地表达远离家乡之人浓浓的思乡之情。

## (三) 名篇名句默写

17. (1) 仁义不施而攻守之势异也 必积其德义

(2) 其志洁 故其称物芳

(3) 孤光自照 肝肺皆冰雪

## 三、语言文字运用

18. B

19. D

20. C

21. ①那么应该怎样做呢

②只有将读书与思考结合起来

③无论是书的“初恋者”

## 四、整本书阅读

22. 略

## 五、作文

23. 参考 2021 年高考作文阅卷标准。

## 关于我们

齐鲁家长圈系业内权威、行业领先的自主选拔在线旗下子平台，集聚高考领域权威专家，运营团队均有多年高考特招研究经验，熟知山东新高考及特招政策，专为山东学子服务！聚焦山东新高考，提供新高考资讯、新高考政策解读、志愿填报、综合评价、强基计划、专项计划、双高艺体、选科、生涯规划等政策资讯服务，致力于做您的山东高考百科全书。

第一时间获取山东高考升学资讯，关注**齐鲁家长圈**微信号：**sdgkjzq**。



微信搜一搜

Q 齐鲁家长圈

打开“微信 / 发现 / 搜一搜”搜索